

Осипович П.С., Савицкий Д.В.

**«МИНСКИЙ НЮРНБЕРГ»: СУДЕБНЫЙ ПРОЦЕСС НАД НАЦИСТСКИМИ
ПРЕСТУПНИКАМИ**

Научный руководитель: ст. преп. Красникова И.Г.

Кафедра философии и политологии

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Более 80-ти лет назад началась Великая Отечественная война – один из самых масштабных вооружённых конфликтов в мировой истории. Это была не просто война двух государств – это была война на уничтожение, в которой ценой поражения Советского Союза была гибель не только государства, а всей нации в результате принятых германским руководством решений.

Для нацистской Германии уничтожение людей стало идеологией и системой, а геноцид был целенаправленной политикой государства. Такое проявление жестокости и бесчеловечности необходимо было осудить – именно для этого собрались десятки трибуналов в разрушенной войной Европе во главе с Нюрнбергским трибуналом. Однако и на территории республик Советского Союза были свои суды и трибуналы, один из них войдёт в историю под названием «Минский Нюрнберг».

Этот открытый судебный процесс проходил с 15 по 29 января 1946 года в Минском Доме офицеров, в его ходе было осуждено 18 нацистских преступников, в том числе трое в звании генерала. Среди предъявленных им обвинений было: уничтожение советских мирных граждан, массовый угон гражданского населения в немецкое рабство, зверские издевательства и расправы над советскими военнопленными, а также разрушение городов, деревень и грабёж мирного населения.

В ходе процесса доказывалась вина каждого из преступников, была собрана огромная доказательная база: генералу Йоганну-Георгу Рихерту, вменялась организация Озаричского лагеря, где по его личным приказам было уничтожено более 10 тысяч советских граждан, другу гауляйтера Кубе – расстрел нескольких тысяч человек в Малом Тростенце, ярому стороннику расовой теории Гансу Коху – уничтожение тысяч евреев и коммунистов. И это лишь малая часть пунктов обвинения.

Несмотря на то, что коллективная вина подсудимых была безусловной, суд стремился быть наиболее справедливым – была состязательность сторон, обвиняемых защищали 8 адвокатов. Ещё одной отличительной чертой было то, что такого рода процессов ещё никогда не было в истории человечества, так как преступления были настолько нетипичными и масштабными по своей жестокости, что никакой уголовный кодекс не мог их формально классифицировать. Стоит отметить, что все 18 преступников признавали свою вину, однако пытались убедить суд в том, что они исполняли приказ Гитлера, однако для суда это не стало смягчающим обстоятельством.

Итогом процесса стала публичная казнь через повешение 14 из 18 подсудимых 30 января 1946 года на Минском ипподроме, на которой присутствовало более 100 тысяч человек. Остальные четверо преступников, чья личная вина была доказана в меньшей степени, были приговорены к 15–20 годам каторжных работ.

«Минский Нюрнберг» стал важным шагом в установлении справедливости и привлечении к ответственности военных преступников за их деяния во время войны. Этот, как и многие другие процессы, помогли пролить свет на множество трагических событий, произошедших во время войны на оккупированных Германией территориях, и дали возможность пострадавшим увидеть судебный процесс над нацистскими преступниками и их наказание за преступления против мира и человечности.